
Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант 1090 

Инструкция по выполнению работы 
 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, содержащих 26 
заданий. Часть 1 содержит 25 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 
3,5 часа (210 минут). Ответами к заданиям 1-25 являются цифра (число) 
или слово (несколько слов), последовательность цифр (чисел). Ответ 
запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по 
приведённым ниже образцам в бланк ответов № 1. 

 
Задание 26 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2. 
Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. 

Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек. 
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике не учитываются при оценивании работы. 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать 
наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
Часть 1 

 
Ответами к заданиям 1-25 являются цифра (число) или слово 
(несколько слов), последовательность цифр (чисел). Запишите ответ 
в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК 
ОТВЕТОВ № 1 справа от номера задания, начиная с первой клеточки, 
без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждую 
букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3. 
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(1)Немало было на Руси искусных ремесленников и мастеров, 
превосходных охотников и рыбаков, гениальных зодчих, иконописцев, 
музыкантов; славилась наша земля воинами, мудрыми государственными 
деятелями. (2)И всё-таки основным занятием восточных славян на 
протяжении многих веков было земледелие. (3)<...> и древняя русская 
культура в целом отражала мировоззрение земледельца. 
. 
 

1 
 

Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих 
предложений. 
 

1) Среди славян было много искусных ремесленников и мастеров, но 
основным занятием этого народа на протяжении веков оставалось 
земледелие. 
2) В течение многих веков основным занятием восточных славян было 
земледелие, поэтому и древнерусская культура в целом отражала 
мировоззрение земледельца. 
3) Древняя русская культура в целом отражала мировоззрение простых 
людей — земледельцев и ремесленников. 
4) Древняя русская культура в целом отражала мировоззрение 
земледельца, так как основным занятием восточных славян на 
протяжении многих веков было земледелие. 
5) На Руси всегда было много искусных ремесленников и мастеров, 
превосходных охотников и отважных рыбаков, гениальных зодчих, 
иконописцев, музыкантов. 
Ответ:_____________ 
. 
 

2 
 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно стоять на 
месте пропуска в третьем (3) предложении текста? Выпишите это слово 
(сочетание слов). 
 

Несмотря на это 
Зато 
Поэтому 
Вопреки этому 
Но 
Ответ:_____________ 
  



 
. 
 

3 
 

Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения 
слова ОТРАЖАТЬ. Определите значение, в котором это слово 
употреблено в третьем (3) предложении текста. Выпишите цифру, 
соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной 
статьи. 
ОТРАЖАТЬ, -аю, -аешь; несов. 
1. что. О какой-н. физической среде: отбросить от себя. О. свет, звук, 
электромагнитные волны. 
2. кого-что. Отбить, защититься от кого-чего-н. О. атаку. О. чьи-н. 
нападки. 
3. что. О гладкой и принимающей свет поверхности: воспроизвести 
изображение. Озеро отразило лунный свет. 
4. кого-что. Воспроизвести, представить в образах, выразить. Отражать 
жизнь в искусстве. Отражать общественное настроение. 
Ответ:_____________ 
 

4 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке 
ударения: НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук. Выпишите это слово.  
гналА 
лЕкторов 
сОгнутый 
зАсветло 
плодонОсить 
Ответ: _______________ 
 

5 
 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 
выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к 
выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 
 

ФАКТИЧЕСКОЕ положение дел оказалось совсем не таким, каким оно 
было представлено в отчёте.  
Никакая работа не ПРЕДСТАВЛЯЛА для этого блестяще образованного 
и высокоорганизованного человека больших затруднений. 
Система контроля в дальнейшем может ПЕРЕТЕРПЕТЬ значительные 
изменения. 
В ночи едва РАЗЛИЧАЛСЯ силуэт Адмиралтейства. 
Право на ГАРАНТИРОВАННОЕ обслуживание действует 12 месяцев. 
Ответ______________________________ 
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6 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании 
формы слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 
любимые ПРОФЕССОРА 
более ВОСЕМЬСОТ миллионов 
ЯРЧЕ солнца 
ПОЕЗЖАЙТЕ поездом 
модных СЕРЁГ 
Ответ___________________________ 
 

7 
 

Установите соответствие между грамматическими ошибками и 
предложениями, в которых они допущены; к каждой позиции первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
Запишите в ответ цифры, расположив их в 
порядке, соответствующем буквам:  
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 
ОШИБКИ 

А) нарушение в 
построении 
предложения с 
причастным 
оборотом 

Б) ошибка в 
построении 
сложного 
предложения 

В) нарушение в 
построении 
предложения с 
несогласованным 
приложением  

Г) неправильное 
употребление 
падежной формы 
существительного 
с предлогом  

Д) нарушение в 
построении 
предложения с 
деепричастным 
оборотом 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
 

1) Ярким примером, иллюстрирующий проблему, 
может быть произведение Н.В. Гоголя. 

2) Под серебряными ветвями плакучей ивы 
журчит, пробираясь между камнями, ручеёк. 

3) Навстречу мальчику, держась поближе к 
домам, покачиваясь на согнутых ногах, тяжело 
шаркая рваными чеботами и останавливаясь, 
шел дряхлый старичок с серебряной щетиной 
бороды. 

4) Поезд прибыл на станцию согласно 
расписания. 

5) Мама всегда ругает меня, что я разбрасываю 
вещи. 

6) Багряные кусты шиповника стоят, будто 
объятые пламенем, и красные ягоды в редкой 
листве пылают, как огненные язычки. 

7) Тучи, склонявшиеся на горизонте, стали выше 
подыматься, сгущались и разливались все 
шире и шире по небосклону. 

8) Окрашивая кроны деревьев золотисто- 
вишневым цветом, начало светать.  

9) Отрывок из «Конька-горбунка» появился в мае 
в журнале «Библиотеке для чтения» в 1834 
году. 

A Б В Г Д 
          

  



8 
Определите слово, в котором пропущена безударная непроверяемая гласная 
корня. Выпишите это слово, вставив пропущенную букву. 
др..бить 
разв..вающийся (флаг) 
л..леять 
вытв..рять 
развл..чение 
Ответ:______________ 
9 
Определите ряд, в котором в обоих словах пропущена одна и та же буква. 
Выпишите эти два слова (без запятой), вставив пропущенную букву. 
пр..сечь, пр..лежный 
по..грал, без..скусно 
бе..донный, ра..чет 
под..брал, пр..бабушка 
не..гораем, чере..чур 
Ответ:______________ 
10 
Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква Е. 
солом..нка 
подчёрк..вать 
тюлен..вый 
удва..вать 
немилост..вый 
Ответ:_________ 
11 
Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква У. 
утеш..т 
знач..т 
ищ..щий 
леч…щий 
хвал..щий 
Ответ___________________ 
12 
Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. 
Раскройте скобки и выпишите это слово. 
Журналисты оказались (не)готовы к такому резкому повороту событий. 
На соревнованиях по пятиборью Антон показал далеко (не)лучший 
результат. 
Участки за рекой были (не)застроены. 
Никому (не)известная история. 
Всё это произошло (не)задолго до нашего отъезда. 
Ответ_____________________ 
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13 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 
СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 
 

    (В)ТЕЧЕНИЕ всего июля шли дожди, (ПО)ЭТОМУ дорожка, ведущая 
к беседке, превратилась в маленький ручей. 
    (И)ТАК, подытожим всё сказанное: лес — наш целитель, наше 
богатство и, (НА)КОНЕЦ, лучший наряд земли. 
    И тогда ДАЛЕКО(ДАЛЕКО) в лесу вдруг ЧТО(ТО) прозвенело. 
    ЧТО(БЫ) ни утверждали критики, стихи Фета необычайно 
мелодичны, (ПО)ЭТОМУ звучанию стиха всегда можно узнать творения 
поэта. 
    Он перешел (ПО)КОРОТКОМУ мостику над бурно,  
(ПО)ТЕАТРАЛЬНОМУ несущейся водой и вышел к станции. 
Ответ________________________________ 
 

14 
 

Укажите все цифры (цифру), на месте которых пишется НН. 
Когда художники увидели присла(1)ую из Ялты картину Фёдора 
Васильева «Мокрый луг», они были потрясе(2)ы: чистая зелень 
травы, невида(3)ый свет, лёгкий ветерок говорили о 
необыкнове(4)ом таланте автора. 
Ответ:________ 
 

15 
 

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых 
нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

 

1) Вечером Вадим ушёл в свою комнату и сел перечитывать письмо и 
писать ответ. 
2) Больше я ничего не слышал так как незаметно для себя уснул. 
3) Он подошёл к окну и увидел одни трубы да крыши. 
4) Хорошо бы в нашем музее когда-нибудь увидеть картины Рембрандта 
или Тициана. 
5) Многие из участников литературного общества «Беседа» были 
последовательными классицистами и некоторые из них довели до 
совершенства традиционные классицистические жанры. 
Ответ____________________________ 
16 
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
 

В ненастье сосны стонут, и их ветки (1) сгибаемые порывами 
разъярённого ветра (2) трещат (3) иногда царапая (4) иглами по коре 
дерева. 
Ответ_________________ 
 



17 
Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
Почему в XIV столетии (1) по данным историков (2) рос и хорошел 
Господин Великий Новгород? Во-первых (3) он вывозил в другие страны 
на продажу воск, сало, меха, а (4) во-вторых (5) продавал великолепные 
изделия новгородских ремесленников. 
Ответ_________________ 
18 
Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
Теперь все живые сцены путешествия вошли в поэму (1) сюжет (2) 
которой (3) был достаточно неопределённым. 
Ответ________________ 
19 
Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
Человек меняется с течением времени (1) и (2) чтобы понять логику 
поступков литературного героя или людей прошлого (3) надо 
представлять себе (4) как они жили, почему поступали так, а не иначе. 
Ответ__________________ 
20 
Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив 
лишнее слово. Выпишите это слово.  
В 1882 году в журнале «Москва» был напечатан первый серьёзный 
рассказ А.П. Чехова; этот положительный успех окрылил писателя, 
и он решил сочетать занятия медициной и литературой. 
Ответ_______________ 

Прочитайте текст и выполните задания 21-26. 
 
 

(1)Небо заволокло злыми тучами, дождь печально колотил в стёкла и 
нагонял на душу тоску. (2)В задумчивой позе, с расстёгнутым жилетом и 
заложив руки в карманы, стоял у окна и смотрел на хмурую улицу хозяин 
городского ломбарда Поликарп Семёнович Иудин. 

(3)«Ну что такое наша жизнь? — рассуждал он в унисон с плачущим 
небом. — (4)Что она такое? (5)Книга какая-то с массой страниц, на которых 
написано больше страданий и горя, чем радостей… (6)На что она нам дана? 
(7)Ведь не для печалей же Бог, благой и всемогущий, создал мир! (8)А 
выходит наоборот. (9)Слёз больше, чем смеха…» 

(10)Иудин вынул правую руку из кармана и почесал затылок. 
(11)«Н-да, — продолжал он задумчиво, — в плане у мироздания, 

очевидно, не было нищеты, продажности и позора, а на деле они есть. 
(12)Их создало само человечество. (13)Оно само породило этот бич. (14)А 
для чего, спрашивается, для чего?» 

(15)Он вынул левую руку и скорбно провёл ею по лицу. 
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(16)«А ведь как легко можно было бы помочь людскому горю: стоило бы 
только пальцем шевельнуть. (17)Вот, например, идёт богатая похоронная 
процессия. (18)Шестерня лошадей в чёрных попонах везёт пышный гроб, а 
сзади едет чуть ли не на версту вереница карет. (19)Факельщики важно 
выступают с фонарями. (20)На лошадях болтаются картонные гербы: 
хоронят важное лицо, должно быть, сановник умер. (21)А сделал ли он во 
всю жизнь хоть одно доброе дело? (22)Пригрел ли бедняка? (23)Конечно, 
нет… мишура!» 

— (24)Что вам, Семён Иваныч? 
— (25)Да вот затрудняюсь оценить костюм. (26)По-моему, больше шести 

рублей под него дать нельзя. (27)А она просит семь; говорит, детишки 
больны, лечить надо. 

— (28)И шесть рублей будет многовато. (29)Больше пяти не давайте, 
иначе мы так прогорим. (30)Только вы уж осмотритесь хорошенько, нет ли 
дыр и не остались ли где пятна… 

(31)«Нда-с, так вот — жизнь, которая заставляет задуматься о природе 
человека. (32)За богатым катафалком тянется подвода, на которую взвалили 
сосновый гроб. (33)Сзади неё плетётся, шлёпая по грязи, только одна 
старушонка. (34)Эта старушка, быть может, укладывает в могилу сына-
кормильца… (35)А спросить-ка, даст ли ей хоть копейку вот та дама, 
которая сидит в карете? (36)Конечно, не даст, хотя, может, выразит свои 
соболезнования… » 

—(37)Что там ещё? 
— (38)Шубку старуха принесла… сколько дать? 
— (39)Мех заячий… (40)Ничего, крепка, рублей пять стоит. (41)Дайте 

три рубля, и проценты, разумеется, вперёд… (42)«Где же, в самом деле, 
люди, где их сердца? (43)Бедняки гибнут, а богачам и дела нет…» 

(44)Иудин прижал лоб к холодному стеклу и задумался. (45)На глазах его 
выступили слёзы – крупные, блестящие, крокодиловы слёзы. 

 (по А.П. Чехову*) 
*Александр Павлович Чехов (1855–1913) – русский писатель, прозаик, публицист, 

старший брат Антона Павловича Чехова. 
.21 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите 
номера ответов. 

1) Поликарп Семёнович Иудин – один из рядовых сотрудников городского 
ломбарда. 

2) У женщины, сдававшей костюм в ломбард, дети были больны. 
3) В городском ломбарде Иудина проценты берутся вперёд. 
4) Хозяин городского ломбарда переживает за судьбы народа, поэтому 

готов заниматься благотворительностью. 
5) Одна старушка зашла в ломбард сдать заячью шубу, так как она была 

очень бедна и ей были нужны деньги на похороны. 
Ответ: _______________________________________ 
. 
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Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера 
ответов.  

1) В предложении 2 содержится описание. 
2) В предложениях 11–14 представлено повествование. 
3) Предложение 23 содержит ответ на вопрос, сформулированный в 

предложениях 21–22. 
4) В предложениях 34–36 представлено рассуждение 
5) Предложение 45 объясняет причину того, о чём говорится в 

предложении 44. 
Ответ: _______________________________________ 
 
. 
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Из предложений 39–45 выпишите антонимы (антонимическую пару). 
Ответ: _______________________________________ 
. 
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Среди предложений 15–23 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с 
предыдущим с помощью сочинительного союза и личного местоимения. 
Напишите номер(-а) этого(-их) предложения(-й). 
Ответ: _______________________________________ 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который Вы анализировали, выполняя задания 21-24. 
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие номерам 
терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой 
соответствующую цифру. 
Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от 
номера задания 25, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и 
других дополнительных символов. Каждую цифру пишите в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

 
. 
 

25 

«Чеховские рассказы компактны по форме и глубоки по содержанию, 
причём автор избегает прямых оценочных суждений – его голос звучит 
негромко, но в то же время твёрдо и отчётливо. Этому способствует 
сложная композиция и, конечно, грамотный подбор изобразительно- 
выразительных средств. В представленном фрагменте стоит отметить 
троп – (А)__________ (“злыми тучами” в предложении 1, “хмурую 
улицу” в предложении 2), лексическое средство – (Б)__________ 
(“болтаются” в предложении 20, “прогорим” в предложении 29, 
“плетётся, шлёпая…” в предложении 33), синтаксическое средство – 
(В)__________ (предложения 3, 14, 21). Стоит обратить внимание на 
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такой приём, как (Г)__________ (предложение 11), который становится, 
пожалуй, одним из основных при построении данного текста». 
 Список терминов: 

1) фразеологизмы 
2) антитеза 
3) эпитеты 
4) разговорная лексика 
5) ряды однородных членов предложения 
6) вопросительные предложения 
7) лексический повтор 
8) гипербола 
9) синекдоха 

 

A Б В Г 

Ответ     

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в 
соответствии с инструкцией по выполнению работы. 

 

 
Часть 2 

 
 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
 

. 
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Напишите сочинение по прочитанному тексту. 
Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста. 
Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в 

комментарий два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые, 
по Вашему мнению, важны для понимания проблемы исходного текста 
(избегайте чрезмерного цитирования). 

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны 
или не согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста. 
Объясните почему. Своё мнение аргументируйте, опираясь в первую 
очередь на читательский опыт, а также на знания и жизненные 
наблюдения (учитываются первые два аргумента). 

Объём сочинения - не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 

тексту), не оценивается. Если сочинение представляет собой 
пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких 
бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
 


	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией по выполнению работы.
	Часть 2
	Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2.

